把"路"修到天上去

■ 孙一琳

修在天上的"路"会带来什么呢?想象一下:上下班预约"飞行的士",远离道路拥堵的烦恼;物流配送时长从以"天"计变成以"小时"计;去旅游能够以全新视角看祖国的大好河山……这些场景都将在低空经济的发展中成为现实。

低空经济是在低空空域范围内,以通用航空产业为载体,涉及众多行业的战略性新兴产业,辐射带动效应极强,在赋能千行百业中不断催生新业态新模式。区域经济发展从"平面"走向"立体",因地面交通四通八达而兴起的产业,会因低空经济更加繁荣。

"路"虽然修建在天上,却不是凭空而生,其畅通需要非常坚实的"土壤"支撑,离不开具体的应用场景和现有的产业基础。前不久,天津(宁河)未来科技城低空经济创新产

业园正式开园。这里空城条件、工业基础好,科教优势明显,更重要的是应用场景丰富。在三十余万亩水稻田上,植保无人机群进行喷洒作业;工业园上空,人工智能自适应巡检无人机检查电网设备;七里海湿地保护区内,无人机搭载着传感器和红外相机,收集病虫害、水质变化、动物迁徙等重要信息,呵护着这片湿地的生态系统……无论是战略性新兴产业还是未来产业,都离不开城市已有产业基础和城市建设基础,与"基础"衔接得越紧密,汲取到的养分就越丰厚,发展的动能就越蓬勃有力。

在产业发展布局中,低空经济只是"一斑"。天津积极布局人工智能与超算、生物制造、生命科学、脑机交互与人机共融、深海空天、通用机器人等未来产业新赛道,这是"用明天的科技锻造后天的产业"的过程,正推动着技术进步和

传统产业转型升级。比如接入工业互联网,工厂智能制造能力显著提升,新能源汽车产业的迅猛发展为汽车上下游产业注入新活力。不久前,新一代8通道脑电采集国产芯片在脑机交互与人机共融海河实验室研发成功,落地转化后可广泛应用于智慧医疗、航空航天、游戏娱乐等场景。不仅是产业转型升级,未来产业也将实实在在地改变人们的生产生活方式,让城市更高效,生活更有品质。

战略性新兴产业、未来产业潜力十足,前景广阔,但越是前沿的技术和产业,发展成熟度就越低,成长的不确定性就越大。如何搭建专业完善的测试评估体系,让新技术安全可控?如何形成行业统一标准,支撑、引领产业高质量发展?这些问题还需要积极探索、前瞻布局,让一条条未来之"路"越来越通畅。

企之平 视线

民心工程为何成了"闹心工程"

——防止重"形"不重"效"③

■ 金之平

举债上马的"有轨电车"项目,由于资金不到位无法完工;对实际情况考虑不周,导致工程存在地质风险;进度缓慢,给群众出行和生产生活造成较大影响……西部某市6年前就启动的民心工程,成了"闹心工程"。

民心工程脱离实际、空有其名,本质是形式主义和官僚主义作祟。在追求高质量发展的今天,做任何决策,都要以

如今,形式主义、官僚主义出现了许多新变种。瞎干蛮干也披上了新"外衣",打着"高大上"的旗号,或曰为了经济发展,或曰为了改善民生,别人质疑不得。就像这个

"有轨电车"项目,连续多年被写入当地政府工作报告,显得"理直气壮",等到被现实"打脸"时,巨大资源浪费已形成,群众利益已严重受损。可以说,这些善于"包装"的形式主义、官僚主义,比那些赤裸裸的官僚主义更具隐蔽性和危害性。

避免打着各种旗号瞎干蛮干,从根本上说,还是要摆脱官本位思想。忘了"我是谁"、搞不清"为了谁"、在"依靠谁"上犯迷糊,就会只拿自己当回事,不拿群众利益和发展的客观规律当回事,脱离实际、脱离群众也就不奇怪。

瞎干蛮干后果严重,丢掉官僚气,少些乱作为胡折腾, 多干点实事,才能为百姓谋福祉。有干部总结过经验:会少 开,腿迈开,眼睛睁开,耳朵打开——说的其实就是多调查 研究、多汲取群众智慧。时代在变,发展的着力点在变,但 求真务实的方法长期有效,这也是纠治形式主义、官僚主义 的良方。

新视野〇〇

■ 闫延

近日,凭借老建筑+烂漫春花的双重魅力,天津跻身"清明节黑马旅游目的地"前十。一位播主游览天津后表示,来天津不需要做规划,边走边看沿途建筑即可。老建筑不断开出"繁花",实际上是做好"城市与

老建筑与现代范并不矛盾。近 日,大理道上出现数千平方米灯光 天幕,泰安道上一处"最美街角"网 红墙成为热门打卡地,赤峰道上"爱 在天津"粉色气球"出圈"……老建 筑有古韵古意,但不是落伍的代名 词,注入现代元素,可以让其活在当 下、服务当代。尤其在探店、打卡、 街拍盛行之时,与年轻人的文化、审 美、趣味相契合,增加些创意"彩 蛋",老建筑就更有可能成为新地 标。无需"魔改""爆改",以绣花功 夫进行别具匠心的微改造,就能"点 活"老建筑。比如,先农大院根据分 区用了十多种铺地方式,李叔同故 居纪念馆引入大师最爱的猫咪,这 些都取得了良好的口碑。

老建筑与多元性并不矛盾。近 期五大道上"最靓的仔",除朵朵繁 花外,当数新近试营业的樘院。作 为整个街区唯一的中式传统风貌建 筑, 樘院的开放不止于静态展示, 而 是引入中式餐饮、咖啡、文创空间体 验等新业态,体验感拉满。将改造 提升与消费新场景营造相结合,看 建筑、玩文创、逛市集、品咖啡…… 老建筑"解锁"的新玩法越多,就越 有助其焕发活力。在这座城市,有 原浙江兴业银行大楼变身的"最美 星巴克"、原交通旅馆改造成的华为 天津旗舰店等,未来还期望看到更 多佳作。毕竟,无论居民还是游客, 都想在感受城市记忆的同时,触摸 城市发展活力。

老建筑与品质感并不矛盾。尽管经历岁月淘洗,一些老建筑可能已容颜斑驳,但其人文价值却不可掩盖。今年,第二届五大道海棠花节中,共有48场风格不同的音乐活动轮番上演,洋楼+繁花+音乐体现

出独有格调。老建筑重焕新生,不仅展现着生活品质,更体现出文化品位。饮冰室的救国抱负、少帅府的爱恨情仇……天津的老建筑里藏着近代风云,将高品质文化供给与老建筑魅力重塑相结合,可以彰显城市内涵、品质与特色。

"天津是一座很有特色和韵味的城市。"天津的味道,既藏于巷尾街头,又融入人文风情,镌刻于一幢幢老建筑中。阅读老建筑,就是人与城市建立微妙情感联结的过程;让人的因素更多参与进去,老建筑也能永葆生机。

浸话



离职,留下微信再走?

员工个人微信用于工作, 离职时账号使用权归属用人 单位还是员工?近日审结的 一起此类纠纷案件引发网民 关注。对此,法律人士提醒, 微信账号应避免公私混用,使 用工作微信账号谈客户可避 免此类纠纷。

王宇 画

热点观察》

柔性服务也是"杠杠的"

■ 闫丽

想要什么样的厂房?你"点餐",我来建。在天津滨海—中关村北塘湾数字经济产业园,天津首个成规模MO新型产业用地项目正如火如荼建设中。这里可为入驻企业进行厂房"定制化"搭建,还融合了研发、创意、无污染生产等新型产业功能以及相关配套服务。研发无人机的致导创新(天津)科技有限公司、研发3D打印机的北京理工大学相关院所,都在这里享受到"点餐"服务。

今天,发展中的需求在细分、在变化,服务供给也要善于"七十二变"。柔性服务的理念正在兴起,所谓"柔",说的是服务如"水",能够适应需求这个"器",随需而变,应时而动,与企业的新需求、产业发展的"裉节"实现"一键匹配"。这样的服务是柔性的,也是"杠杠的"。

有一个流行的说法:一个地区的发展"短期靠项目、中期靠政策、长期靠环境"。围绕企业成长规律,在关键环节实时提供优质服务,是优化发展环境的"必选项",也是打通科技成果从实验室到生产线的关键所在。"多类型、多形态的厂房既能兼顾生产与研发,还能满足创新主体研发、小

试、中试全链条的孵化转化。"北塘湾数字经济产业园工作

柔性服务的背后,是以企业需求为导向的意识。让企业点单,"吃什么菜",企业根据自己的需求来定。"菜"的口味怎样,"色香味"是不是俱全,这个得由"消费者"也就是企业说了算。同时,还要适时"加新菜",创新"菜品"。近日,全国首个多元共建、系统集成涉企服务综合体——天津经开区迎商中心在泰达MSD正式揭牌,增值服务、点单服务等覆盖企业发展的全周期、全链条、各环节。对企业需求多一些"靶向"回应,企业发展也就更有底气。

好服务也是生产力。在发展的场景下,企业点了单, "菜品"是否精致、"上菜"是否快速,都是影响体验感的重要 因素。突出一个"快"字。感知企业不同层面的需求和问 题,要快;准入、审批、投资等问题的解决,也要快。把握一 个"准"字。从资金、市场、技术、人才等要素全方位切入,形 成适宜创新创造的良性生态。如此,便捷、精准、个性的服 务不仅能够创造价值,也能带来企业的"信任票"。

当数学邂逅非遗

■ 李娜

当数学邂逅非遗,会擦出什么样的火花?

"做风筝讲究横平竖直,蕴含着很多几何知识,和数学、力学息息相关,掌握好技巧,保证做完就能飞起来。"不久前,天津老字号"风筝魏"第五代传承人魏博文走进津南区高庄子小学的课堂,一边指导学生制作风筝,一边讲解风筝制作中的数学知识,让大家体验非遗的"匠心"。

丰富教学内容,展现传统技艺和文化之美,一次"非遗+数学"的有趣课堂实践,让我们看到了非遗蕴含的多重价值。就像有人说的,大多数非遗起初只是谋生的一种手段。围绕"用"探索与现代生活的融合点,实现非遗价值变现,才能更好地传承与发展。然而,过去受欢迎的,放到现

在不一定是"香饽饽",以前的经营模式也不一定能吸引当下消费者的注意。人们的消费习惯和需求在变化,如何跟上消费者的节奏,与更多年轻消费者产生共鸣,是很多非遗传承正在探索的问题。譬如,漆艺和扎染工艺中有很多化学技术的应用,与中小学课堂"搭档",寓教于乐,丰富了校园生活,也拉近了非遗文化与青少年的距离;以贵州苗绣、洛南草编为代表的非遗技艺在各方支持下走产业化、品牌化道路,将"指尖技艺"升级为"指尖经济",成了带动当地致富的特色产业

与消费场景创新匹配,更好地走进生活、走入千家万户,非遗才能充满生机活力。

冬 製 会客厅

对话人:

刘 刚 南开大学经济研究所所长 孙一琳 本报评论员

统筹新型城镇化和乡村全面振兴,在更宽领域、更深层次、更高水平推动城乡融合发展,将激发乡村振兴的内生动力,推动实现农业农村现代化。

孙一琳: 统筹新型城镇化和乡村全面振兴,强调尊重城乡功能差异和彰显各自特色,从而推动城乡要素双向流动、城乡经济分工协作。可以说,这是对城乡关系的一种重塑。

刘刚:的确,乡村有乡村的价值,城市有城市的价值。我们不仅要清楚二者的价值所在,而且要认识到二者在发展中的内在统一性。新型城镇化与乡村全面振兴是相互促进、相互融城自己的,二者的有机结合决不是简单"向城城合的市量打破孤立发展格局、打通城资源配置的过程。比如,我市打造现代都发展配置的过程。比如,我市打造现代都发展活力,在农业与其他产业的紧密互补、相互促进中,形成高质量的发展空间和高品质的生活空间。

孙一琳:提升乡村产业的发展能力,是统筹新型城镇化和乡村全面振兴的关键一招。宝坻区的天津劝宝放心韭菜基地是北方最大的公司化运营韭菜基地。凭借绿色、无公害的特点,基地的韭菜在京津冀地区的盒马鲜生、叮咚买菜、物美超市等商超售卖,在区域内中高端市场份额占到了70%-80%。紧盯市场需求,打开了乡村产业发展的新天地。

刘刚:乡村全面振兴和提高农民收入的关键在于产业结构调整。新型城镇化的推进,带动了城镇对高品质乡村

供给需求的增长,也为乡村产业结构调整升级提供了更大的消费市场。天津乡村不缺好资源,既有沙窝萝卜、茶淀葡萄等丰富的农产品资源,也有生态、红色、人文、历史等资源。守着京津都市圈巨大的优质市场,我们要根据市场需求和资源禀赋,科学布局产业创新,充分挖掘农业蕴藏的多种功能,推动乡村产业全链条升级。如此,才能畅通从田园到都市、从农田到餐桌、从农民到市民的供需循环。

孙一琳:科技创新是产业创新的重要动力,强化科技创新引领,既是构建现代乡村产业体系的支撑,也是推动现代都市型农业高质量发展的关键。

刘刚:乡村全面振兴,说到底还是要依靠科技。天津农业比重不大,而超大规模市场对农产品的需求又在不断增长。用好"科技强农"这一引擎,提高单产、抓好农产品品质升级,尤为紧要。比如杨家泊镇的"津沽鳎目"因肉质鲜美成为市场"爆款",养殖户在引进新品种基础上,在养鱼池内加装了循环系统和智能化检测设备,一套组合拳下来,鱼的品质上来了,养殖成本也大幅下降。由此可见,农业的科技创新既有一产的创新,又涉及二、三产业,是全产业链条的创新。当我们跳出农业看农业,能够看到农业与各领域创新都有机会实现融合互动、耦合共生。利用共享、协同等新模式,推动互联网、区块链、云计算等新一代信息技术覆盖农业全产业链,将极大改变农业的面貌。

孙一琳:天津城乡融合基础好,您认为,应如何利用好资源禀赋,深入推动城乡融合发展,实现城市与乡村各美其美、美美与共?

刘刚:在推动城乡融合发展上,很重要的一点是打开思路,以更高标准创造更多新鲜经验。比如,农技推广机构天津市农业发展服务中心以高附加值的草莓产业为突破口,按照"政、研、推、企、户"五位一体的思路,成功打造出数字化农技服务新模式,带动草莓种植走向产业化、规模化、标准化,平均产量提高了15%。培育一批科技推广平台和农业企业,成为发展农业科技和品质农业的领头羊,不仅能够集成科技创新成果,快速应用于品质农业发展,而且能够引导农户快速融入现代产业体系。其实换个角度来说,农业的发展也在不断提高乡村对城镇各类要素的承接力,为人才下乡、资本下乡、产业下乡提供更多场景。这正是城乡发展同频共振的最好诠释。

本报与各区融媒体中心联合推出

练好"内功"接住"流量"

■ 付昱

刚刚过去的清明小长假,和暖的春风催开了五大道的海棠花,和平区举办的"第二届五大道海棠花节",以花为媒撬动餐饮、娱乐、文创等消费"井喷式"增长。

从淄博烧烤到"尔滨现象"再到天水麻辣烫,文旅的爆火能在短时间内带来巨大流量,能不能接得住、接得好,是对城市的一场考验。贴心的服务、优质的商业环境、丰富的节庆活动……

只有练好"内功",才能把游客"流量"转化为经济增量。 短期内客流的激增,对交通、住宿、餐饮甚至公厕的承载能力都带来巨大考验。做好预案,在细节处用心用情,才能以服务的"温度"留住文旅的"热度"。以"五大道海棠花节"为例,和平区在增建公厕的基础上,推出了"厕所开放共享计划",五大道及

赏花"热起来",消费"火起来"。如今,游客来到一座城市不再简单地"走马观花",更倾向深入体验当地生活。因此,从剧场到菜市场、从景区到小区、从博物馆到小饭馆,每个空间都能成为新的消费场景。丰富的节庆活动是文旅升温的"催化剂",为游客带来更加丰富的旅游体验。通过时尚化、数字化等形式开展节庆活动,可以让城市文化内涵和年轻人产生更好的共鸣,让文旅"链接"更广泛的消费场景。

周边企事业单位的厕所全部开放,让游客更方便。